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1. Inleiding (1)

In dit artikel worden de mogelijkheden en gevolgen van een arbeidsduurver-
korting (ADV) onderzocht. Met behulp van het Maribel-model zijn een aan-
tal alternatieve scenario's gesimuleerd waarvan hier enkel de voornaamste
behandeld worden. De impact gedurende de periode '85-'89 op tewerkstel-
ling en werkloosheid wordt uiteraard onderzocht, maar ook de effecten op
de kosten, de produktie en de arbeidsproduktiviteit, de winsten en de con-
currentiepositie van de bedrijven zijn aan de orde. Tenslotte komen even—
eens de gevolgen voor de overheid (nmetto te financieren saldo) aan bod.
Paragraaf 2 geeft een overzicht van de uitgevoerde simulaties, terwijl in
paragrafen 3 t.e.m. 5 achtereenvolgens de gevolgen van de ADV voor werkne-
mers, werkgevers en de overheid besproken worden. Paragraaf 0 evalueert
tenslotte het geheel.

Er wordt steeds een onderscheid gemaakt tussen korte- en middellange ter-

mijn gevolgen.

(1) Voor een meer uitvoerige behandeling van de problematiek wordt verwezen
naar :
J. Plasmans, A. Vanroelen, Arbeidsduurverkorting : een mogelijke oplos-—
sing voor (jeugd)werkloosheid ? Een macro-economische studie, SESO-rap-—
port UFSIA, 1985, nr. 183, 43 pp.
Idem, in : Met een stempel door het leven ? Werkloosheid en tewerkstel-
ling van jongeren : beschrijving, gevolgen en perspectieven, HIVA, 1986,
pPp. 265 - 307.
J. Plasmans, A. Vanroelen, Reducing working time for reducing unemploy-
ment ?, paper to be presented at the International Conference on Econo-
mic Modelling in the OECD Economies, London, 24 - 27/3/'86, SESO-report,
UFSIA, 19865




2. Overzicht van de simulaties

2.1. Het Maribel-model (2)

Het Maribel-model is het officié&le model van het Planbureau, waarmee 2 keer

per jaar projecties voor 5 jaar worden gemaakt. Het is een macro-economisch
model met sterke aggregaties voor de privé-sector : regionale en sectoriéle

onderverdelingen zijn niet mogelijk. De overheidssector is vrij nauwkeurig

gemodelleerd. Het model werkt met jaargegevens vanaf 1953, gebaseerd op

de Nationale Rekeningen en gestockeerd in de Mirabel-databank.

2.2. De simulaties van ADV

Als basissimulatie zijn de mei '85.projecties van het Planbureau gebruikt.
De belangrijkste veronderstellingen en resultaten hiervan vindt U in bijlage.
In deze referte-projectie is geen opgelegde ADV verondersteld; deze basissi-
mulatie wordt in deze tekst aangeduid als "geen ADV'".

We gaan in dit artikel de invloeden na van een opgelegde, algemene en één-
malige maar blijvende conventionele ADV van 10 % per werknemer per jaar in
1985, voor de ganse privé-sector. Dit leidt volgens de modelspecificatie
tot een effectieve ADV van 5.6 % in '85 (3. In wat volgt bespreken we
slechts drie alternatieven, m.n. ADV met looninlevering (simulatie 1) en

met loonbehoud (simulaties 2 en 3). Met looninlevering wordt hier bedoeld
dat het reéle uurloon per werknemer constant blijft, wat leidt tot een da-
lend redel jaarloon per werknemer als gevolg van de ADV. Dit reéel jaarloon
daalt met 2,8 % over de periode '84-'89, terwijl het met 3,9 % stijgt over
dezelfde termijn zonder ADV. 1In de gevallen met loonbehoud stijgt het reéle

(2) Voor een kennismaking met het model, zie : PLANBUREAU, Maribel, 1985,
330 pp.

(3) Het verschil tussen conventionele AD (= CAO-arbeidsduur) en effectieve
AD wordt o.a. gevormd door overuren en tijdelijke werkloosheid.



uurloon per werknemer, om zo het reéle jaarinkomen minstens constant te

houden. In simulatie 2 stijgt het reéle uurloon met 5 % in 1985, ter com-—
pensatie van de 5,6 % ADV in dat jaar. Bij simulatie 3 wordt het jaarloon
ook de volgende jaren constant gehouden, door het reéle uurloon ieder jaar

te verhogen in de mate dat de effectieve AD daalt.

3. Gevolgen van de ADV voor de werknemers

Een doorvoering van een ADV, zoals hierboven vermeld, heeft gevolgen voor
de werknemers voor wat betreft de effectieve arbeidsduur, de tewerkstelling
en werkloosheid, de lonen en de brutokoopkracht.

Tabel 1 geeft het aantal uren arbeid per werknemer per jaar weer, terwijl

in tabel 2 de groeivoeten van de arbeidsduur voorkomen.

Tabel 1 : Arbeidsduur per werknemer per jaar in de privé-sector bij een con-
ventionele ADV van 10 % in 1985.

184 85 186 187 188 '89
CONVENTIONELE AD
geen ADV 1766 1762 1757 1753 1748 1744
sim 1 1766 1585 1580 1577 1572 1569
sim 2 1766 1585 1580 1577 1572 1569
sim 3 1766 1585 1580 1577 1572 1569
EFFECTIEVE AD
geen ADV 1494 1474 1453 1445 1439 1430
sim 1 1494 1411 1362 1346 1335 1324
sim 2 1494 1407 1350 1331 1320 1308
sim 3 1494 1406 1347 1323 1307 1292

Men stelt vast dat de conventionele én de effectieve arbeidsduur ook licht
dalen indien we geen ADV invoeren, nl. met 1,2 % over 5 jaar voor de con-
ventionele en 4,3 % voor de effectieve arbeidsduur. De effectieve AD ligt

lager naarmate de uurlonen hoger zijn.



Tabel 2 : Groeipercentages van AD per werknemer per jaar in de privé sector
bij een conventionele ADV van 10 % in 1985

ariabele CONVENTIONELE AD EFFECTIEVE AD
simulatie 185 184-189 185 186-'89 184-189
geen ADV - 0,2 - 1,2 1 -1,3 -1,6 ~ 4,3
sim 1 - 10,2 - 11,2 - 56 - 2,8 - 11,4
sim 2 - 10,2 - 11,2 - 58 - 3,1 - 12,4
sim 3 - 10,2 - 11,2 -~ 5,0 - 4,1 - 13,5

De daling van de effectieve AD is overal kleiner dan de conventionele ADV.
De daling van de effectieve AD is het grootst in het geval van ADV met loon-
behoud : arbeid is zo duur geworden dat men waarschijnlijk sneller overgaat
tot meer kapitaalintensieve produktieprocédé's.

Wat ons echter het meest interesseert, is het effect van de arbeidsduurver-
korting op de tewerkstelling en de werkloosheid. Tabel 3 geeft de groeivoe-
ten van deze variabelen weer; in tabel 4 worden absolute cijfers en % van

de aktieve bevolking genoemd.

Tabel 3 : Groeipercentages van tewerkstelling en werkloosheid in de privé-
sector, bij een conventionele ADV van 10 % in 1985.

‘\\\\\Variabele TEWERKSTELLING WERKLOOSHETID
simulatN 185 186189 184~189 185  186-'89  '84-'89
geen ADV 0,1 - 1,0 - 1,5 0,5 9,4 15,1
sim 1 4,4 -1,2 3,8 -17,1 13,2 - 6,90
sim 2 4,1 - 2,2 1,9 -16,2 17,9 0,6
sim 3 4,1 - 3,5 0,5 ~-16,2 24,4 6,9




Tabel 4 : Tewerkstelling en werkloosheid in de privé-sector, bij een con-
ventionele ADV van 10 % in 1985; absolute cijfers + % van de ak-
tieve bevolking (tussen haakjes).

TEWERKSTELLING | WERKLOOSHEID
184 '85 189 184 85 189

geen ADV | 2.267.335 2.270.047 2.232.744 | 546.964 549.553 629.556
- (53,6) (53,5) (52,1) (12,4)  (13,0)  (14,7)

sim 1 2.267.335 2.366.158 2.353.011 | 546.964 453.442 509.289
(53,0) (55,8) (54,9) (12,4)  (10,7)  (11,9)

sim 2 2.267.335 2.361.079 2.311.947 | 546.964 458.520 550.352
(53,6) (55,7) (54,0) (12,4)  (10,8)  (12,8)

sim 3 2.267.335 2.361.036 2.277.661 | 546.964 458.564 584.639
- (53,6) (55,7) (53,2) (12,4)  (10,8)  (13,6)

Indien er geen ADV wordt doorgevoerd, daalt de werkgelegenheid verder over
de simulatieperiode.

De tewerkstelling stijgt in de simulaties met ADV, maar veel meer in het
geval van ADV met looninlevering (sim 1). FEr zijn dan in 1985 99.000 jobs
méér dan in 1984 (+ 4,4 %), dit zijn er 96.000 (+ 4,2 %) méér t.o.v. de
basissimulatie zonder ADV. Op het einde van de projectieperiode, in 1989,
zijn er nog 85.000 banen over (+ 3,8 % t.o.v. '84), maar dit zijn er
120.000 (+ 5,4 %) meer dan in de referte-simulatie in datzelfde jaar. Voor
de situatie waar de ADV samen gaat met loonbehoud voor ieder jaar (sim 3)
zijn de resultaten heel wat kleiner, vooral op middellange termijn. Er
zijn 94.000 jobs meer in 1985 t.o.v. 1984 (+ 4,1 %), maar in 1989 ligt het
eindresultaat slechts 10.000 (+ 0,5 %) banen boven het niveau van 1984.
Vergeleken met de basissimulatie zonder ADV, zijn dit respectievelijk 91.000
(+ 4,0 %) en 45.000 (+ 2,0 %) meer jobs in 1985 en 1989. De tewerkstelling
wordt afgebroken over de tijd, maar de afbraak is kleiner dan als er geen
ADV verondersteld wordt. De daling is het kleinst indien er looninlevering
is. Bij loonbehoud stijgt de tewerkstelling wel op korte termijn, maar in

de middellange periode blijft er weinig van het effect over. De arbeidspro-



duktiviteit stijgt meer bij loonbehoud (cfr. infra), waardoor minder
mensen nodig zijn. Een dergelijke reorganisatie van de produktiecapaci-
teit vereist tijd, zodat op korte termijn het aantal banen wel stijgt.
Men merkt op dat de creatie van tewerkstelling, uitgedrukt in percentages,
steeds kleiner is dan de effectieve ADV, vooral op middellange termijn :
een aantal vrijgekomen uren wordt niet herbezet.
Uit andere simulaties, die hier niet besproken zijn, wordt duidelijk dat
een politiek van verplichte aanwervingen slechts op korte termijn positie-
ve resultaten heeft voor de werkgelegenheid. Bovendien blijkt een extra
aanbod van arbeidskrachten (bv. van gehuwde vrouwen door de lagere lonen
en het aantrekkelijker zijn van korter werken) een positieve invloed te heb-
ben op het aantal jobs.
Een invoering van een nieuwe vereenvoudigde 'Maribel-operatie', die tot doel
heeft de loonkosten van de werkgevers te verlagen, leidt pas op middellange
termijn tot extra werkgelegenheid. Deze operatie bestaat er uit de sociale
zekerheidsbijdragen van de werkgevers met 50 miljard BF te verlagen vanaf
1985 (d.i. een daling van de loonkosten) en dit te compenseren door een ver-
hoging van de BTW-inkomsten met hetzelfde bedrag. Dergelijke ingreep is
a priori financieel neutraal voor de overheid. Op korte termijn leidt de
operatie, geént op simulatie 3, slechts tot 560 supplementaire jobs, boven
de reeds vermelde 94.000. In de middellange periode, na 5 jaar, is het
surplus echter al 12.000.
De werkloosheid evolueert omgekeerd aan de tewerkstelling. Uitgedrukt als
percentage van de aktieve bevolking ziet de werkloosheid er als volgt uit
indien men geen ADV doorvoert

12,4 % in 1984, 13 % in 1985 en 14,7 % in 1989,
We stellen vast dat de werkloosheid verder stijgt indien we geen ADV invoe-
ren. FEen reduktie van de arbeidstijd brengt de percentages op een lager
niveau. In het geval van ADV met looninlevering (sim 1), is de werkloos-
heid 10,7 % in 1985 en 11,9 % in 1989. De daling is het meest spectaculair
op de korte termijn. Na 5 jaar is de werkloosheid nagenoeg dezelfde als
in de beginperiode, terwijl ze verder stijgt zonder ADV. Indien de werk-
nemers niet inleveren (zie simulatie 5), is het werkloosheidspercentage
10,8 % in 1985 maar reeds terug 13,4 % in 1989, wat opnieuw verwijst naar

het korte termijn effect van ADV op tewerkstelling bij loonbehoud.



Men dient alle tewerkstellingseffecten van ADV zoals hierboven vermeld
enigszins te nuanceren. De cijfers zijn een overschatting van het werke-
1lijk te verwachten resultaat, en wel om een aantal redenen. Eeﬁ aantal
bedrijven zullen putten uit hun interne arbeidsreserve en hun potentieel

nu beter benutten. In dit geval leidt ADV niet tot bijkomende jobs, maar
vermijdt ze wel afdankingen. Voor andere, vooral kleinere bedrijven, is
het dan weer voordeliger beroep te doen op overuren i.p.v. nieuwe krachten
in dienst te nemen. Dit is het geval indien een bepaalde taak slechts door
een zeer beperkt aantal mensen wordt uitgevoerd, waardoor een bijkomende
aanwerving voor die opdracht nagenoeg onmogelijk wordt. Ook is het voor
een aantal ondernemingen financieel voordeliger overuren te betalen i.p.v.
een bijkomende werknemer in dienst te nemen.

Dit  is het geval indien bedrijven hoge niet-loonarbeidskosten
hebben, dit zijn kosten die verbonden zijn aan de job en niet aan het aan-
tal uren werk (o.a. opleidings* en aanwervingskosten, kleding, transport,
kantines, ...). Eveneens wordt zwart werk aangemoedigd door het dalend gezinsinkomen.

Een derde relativering van de resultaten ligt op het vlak van de technolo-
gische vooruitgang. Bij ADV, en vooral bij ADV met loonbehoud, versnelt

de technologische vooruitgang : men gaat door de hogere kosten van arbeid
sneller de arbeidsintensieve produktietechnieken afschrijven en vervangen
door meer kapitaalintensieve (fenomeen van de versnelde stijging van
schrapping). Deze versnelde innovatie, die weerspiegeld wordt in de ar-
beidsproduktiviteit, komt in het Maribel-model te weinig aan bod. Toch bie-
den de resultaten een benadering van het aantal te verwachten banen als ge-
volg van ADV. De meest opvallende conclusie is wel dat het uiteindelijk
resultaat steeds kleiner is dan potentieel mogelijk : 5,0 % effectieve ADV
in '85 leidt in het beste geval tot 4,4 % bijkomende jobs. Bovendien kun-
nen we besluiten dat de ADV minder banen creéert naargelang de lonen meer
stijgen. In simulatie 3, waar het reéle uurloon ieder jaar stijgt, is het
uiteindelijke resultaat nauwelijks 0,5 % in 1989. Vergeleken met de basis-
simulatie is dit echter een groei met 2 %, wat zeker niet mag verwaarloosd
worden. Een ADV met loonbehoud heeft dus positieve resultaten in die zin
dat de afbraak van arbeidsplaatsen er wordt door tegengegaan maar credrt
weinig bijkomende jobs t.o.v. de huidige situatie. Indien we ADV met volle-

dige looninlevering veronderstellen, zijn de resultaten veel groter.



Tenslotte bekijken we nog even de evolutie van de bruto koopkracht

(= véér sociale zekerheidsbijdragen en belastingen), in tabel 5.

Tabel 5 : Groeipercentages van nominale jaarlonen/werknemer, inflatie en
bruto koopkracht/werknemer, in de privé-sector, bij een conven-
tionele ADV van 10 % in 1985.

nominaal bruto inflatie reéel bruto
jaarloon/werknemer | (consumptieprijzen)| jaarloon/werknemer
(bruto koopkracht)

185 186-'89 '84~'89| '85 '86-'89 '84-'89| '85 '86-'89 '84-'89

geen ADV| 2,0 22,0 26,0 | 5,4 10,9 21,3 |-3,2 10,1 3,9
sim 1 -1,7 22,0 19,8 | 6,1 11,1 23,3 1-7,3 9,8 -2,8
sim 2 3,6 22,6 27,0 | 6,8 11,4 25,4 [-3,0 10,0 1,3
sim 3 3,4 27,4 35,9 16,8 13,0 27,6 | -3,2 12,7 6,5

Met 'bruto koopkracht' wordt hier het reé&le bruto jaarloon uit arbeid per
werknemer bedoeld, dus gezuiverd voor inflatie. Men bedenkt hierbij dat

er geen rekening gehouden wordt met eventueel inkomen uit vermogen. Het
gaat hier ook steeds om de koopkracht per werknemer, de koopkracht van
werklozen wordt verondersteld geen wijzigingen te ondergaan ten gevolge

van de ADV. Bij looninlevering daalt de bruto koopkracht met nagenoeg 0,7 %
(3,9 % + 2,8 %) over de ganse periode '84-'89, t.o.v. de refertesimulatie
terwijl ze stijgt in de simulatie met loonstijging (simulatie 3). De groei
van de koopkracht in simulatie 3 is te wijtéen aan het samengaan van de a
priori loonstijging (basissimulatie) met de stijging die eigen is aan simu-
latie 3 (stijging uurloon = daling arbeidsduur). Dit gebeurt vooral tijdens

de periode 1986-1989.

Op de korte termijn daalt de koopkracht in alle simulaties t.o.v. de basis-
projectie, vooral dan bij looninlevering. Een behoud van de bruto koopkracht
per werknemer ligt tussen simulaties 1 en 2. Wij opteren dan ook voor derge-
lijke politiek van ADV met koopkracht behoud, vermits deze van de individue-
le werknemer geen bijkomende,ihleVering vraagt over een periode van 5 jaar

beschouwd. Het tewerkstellingseffect zal dan liggen tussen dat van simula-




tie 1 en van simulatie 2. Simulatie 3 is onmogelijk : niet alleen is de
werkgelegenheidsimpact daar zeer klein, maar bovendien 1ijkt het voorlopig
onmogelijk een dergelijke stijging van het re&le bruto jaarloon door te
voeren. Behoud van koopkracht over de periode zou dus wel haalbaar zijn,
dit impliceert een kleine initi&le looninlevering bij ADV. Werknemers en
werkgevers zullen dan ieder een deel van de stijgende kosten als gevolg

van de ADV dragen.

4. Gevolgen van de ADV voor de werkgevers

Uit bovenstaande kwam reeds de discrepantie naar voren tussen lonen en te-
werkstelling. In deze paragraaf komt het standpunt van de ondernemer aan
bod. Bij ADV wordt hij geconfronteerd met hogere loonkosten, een verande-
ring van produktiechoeveelheden en de noodzaak de arbeidsproduktiviteit de
hoogte in te krijgen. Het samenspel van al deze factoren brengt een veran-
dering in zijn winsten teweeg. Voor de ondernemers als groep verandert de
finale vraag, en wijzigt de concurrentiepositie. Al deze factoren worden
in deze sectie kort besproken.

Tabel 6 geeft de evolutie van loonkosten per uur, de produktie, de arbeids-

produktiviteit en de winsten weer voor de verschillende simulaties.

De loonkosten per werknemer liggen bij ADV in alle uitgevoerde simulaties
hoger dan zonder de invoering van een vermindering van de arbeidstijd (waar
de stijging al gemiddeld 5 % per jaar is). Voor 1985 en 1980 valt dit te
verklaren doordat er in de basisprojectie dan een blokkering van het loon
is, terwijl deze in de simulaties ook voorkomt maar daar gecompenseerd wordt
door een daling van de effectieve AD. Vanaf 1987 speelt enkel de evolutie
van de arbeidsproduktiviteit per werknemer per uur een rol, de blokkering

is dan opgeheven. Op de korte termijn evolueert deze overal ongeveer gelijk,
alhoewel de stijging steeds groter is dan zonder ADV. In de middellange
periode is de stijging het grootst bij de hoogste loonkostenstijging, dus
bij inkomensverbetering (sim 3). 1In de korte periode is het nog niet moge-—

1ijk de arbeid dusdanig te reorganiseren dat de produktiviteit in belangrijke
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Tabel 6 : Groeipercentages van produktie, arbeidsproduktiviteit, loonkosten
en winsten in de privé sector, bij een conventionele ADV van 10 %

in 1985.
variabele| bruto nominale| PRODUKTIE ARBEIDSPRO- WINST als % BNP
LOONKOSTEN (volumes) DUKTIVITEIT
per uur

simulatie "85 '84-'89 | '85 '84-'89] '85 '84-'89| '85 184-'89

geen ADV 3,4 31,6 1,9 12,2 | 3,1 18,2 | 11,3 22,5
sim 1 4,1 35,2 1,1 10,0 | 3,4 20,1 | 10,8 20,4
sim 2 10,0 45,0 | 0,7 8,0 | 3,5 21,1 |-18,3  -10,5
sim 3 9,9 57,2 0,7 6,3 3,5 22,1 |-17,7 -48,3

mate stijgt. De simulaties met de hoogste arbeidsproduktiviteit zijn niet
die gevallen waar de hoogste produkties gerealiseerd zijn, maar waar de ef-
fectieve AD het laagst is. De produktie ligt in alle ADV-simulaties lager
dan zonder ADV (4). Het beste resultaat (op de basis na dus) komt voor in
de projectie van ADV met looninlevering. Bedrijven zijn immers bereid méér
te produceren naargelang de kosten lager liggen.

De winsten, uitgedrukt als percentage van het BNP, liggen overal lager dan
in de referte-projectie. De simulatie met looninlevering (en dus een klei-
nere stijging van de loonkosten voor de bedrijven) brengt het er nog het
beste af. Daar is nog een mogelijkheid tot arbeidsplaatsencreatie door de
winststijging. Bij loonbehoud dalen de winsten spectaculair, wat een hypo-
theek op de toekomst legt doordat de investeringen gaan dalen, zoals uit

tabel 7 blijkt.

(4) Het is realistisch dit te veronderstellen, vermits bij een kortere ar-
beidsduur de produktie daalt in zoverre de daling van de AD niet opge-
vangen wordt door produktiviteitsstijgingen en/of niet volledig gecom-—
penseerd wordt door aanwervingen.
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Tabel 7 : Private consumptie en private investeringen, mia BF, constante

prijzen, bij een conventionele ADV van 10 % in 1985.

\\\\\\\\\\\ PRIVATE CONSUMPTIE PRIVATE INVESTERINGEN

] s '85 189 184 185 189
geen ADV 1651.9 1639.2 1687.7 288.0 304.1 352.8
sim 1 1651.9 1629.4 1659.3 288.0 301.0 346.8
sim 2 1651.9 1641.4 1661.8 288.0 299.5 336.3
sim 3 1651.9 1641.1 1670.9 288.0 209.5 326.9

De totale private consumptie daarentegen ligt hoger bij ADV met loonbehoud

dan met looninlevering.

In beide gevallen is de consumptie lager dan in

de situatie zonder een opgelegde ADV, behalve in het jaar van de invoering

1985 zelf.

Voor de ondernemingen als groep daalt de concurrentiepositie als gevolg van

de ADV, wat duidelijk wordt uit tabel 8.

over de tijd, maar minder dan in de referte-projectie.

gen neemt in alle simulaties meer toe dan in de basis.

De export stijgt nog wel overal

wordt bijgevolg slechter t.o.v. de basissimulatie.

De finale vraag daalt t.o.v. de basisprojectie.

De invoer daarente—

De handelsBalans

Tabel 8 : Import, export en finale vraag, mia BF, constante prijzen, bij
een conventionele ADV van 10 % in 1985.

IMPORT EXPORT FINALE VRAAG
184 85 189 '84 85 189 184 85 '89
geen ADV]|1599.8]1670.2| 2000.9 | 1789.4{ 1885.5}2347.5 | 2761.2 2808.8‘3043.5
sim 1 1599.811669.6] 2017.9| 1789.4]| 1884.2]2345.1 | 2761.2|2790.9{2995.6
sim 2 1599.8{1673.7} 2032.4 | 1789.4] 1872.0[2327.5 | 2761.2{2782.2} 2953.4
sim 3 1599.811673.5 2049.7 | 1789.4| 1872.212306.9 | 2761.2|2782.4] 2915.5
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De verslechtering van de concurrentiepositie zal uiteraard inspelen op
de tewerkstelling via een lagere produktie omwille van de kleinere afzet-

mogelijkheden in het buitenland én in het binnenland.

5. Gevolgen van de ADV voor de overheid

De overheid ondervindt eveneens gevolgen van de ADV. Het netto te finan-

cieren saldo wijzigt, zoals uit tabel 9 blijkt (5).

Tabel 9 : Netto financieringsbehoefte van de overheid en als % BNP (tussen
haakjes), bij een ADV van 10 % in 1985, milliarden BF, lopende
prijzen.

1984 1085 1986 1987 1988 1989
Basis | ~505,34 -510,82  -510,78  -494,30  -457,04  -410,68
("11;21) (_10170) (_10)22) (" 9)40) (“ 8720) (_ 6)93)
Sim 1 | =-505,34 -498,93  -507,25  -492,47  -458,86  -417,40
(-11,21) (-10,43)  (-10,12) (- 9,34) (- 8,22) (- 7,05)
Sim 2 -505,34 ~451,41 -472,92 -463,55 ~436,46 -404,10
(_11)21) (_ 9:40) (" 9)39) (_ 8)76) (" 7)81) (" 6583)
Sim 3 -505,34 -452,11 -444, 59 -429,04 ~401,25 -372,01
(-11,21) (- 9,41) (- 8,80) (-8,07) (- 7,14) (- 6,28)

Indien men ADV met loonbehoud invoert, verbetert de financiéle positie van

de overheid, niet alleen over de tijd maar ook t.o.v. de basissimulatie.

(5) Merk op dat de cijfers reeds gedeeltelijk achterhaald zijn door de recen-
te werkelijkheid : het netto te financieren saldo is 553,4 miljard
( 11,7 % wvan BNP) im 1985, t.0.v. 510.8 miljard voor de basissimulatie.
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Looninlevering gekoppeld aan ADV daarentegen leidt tot een verslechtering
van het deficit, in tegenstelling tot wat meestal verondersteld wordt.

Dit valt te verklaren uit een analyse van de belastingsinkomsten en de so-
ciale zekerheidsuitgaven, welke worden weergegeven in tabel 10. De directe
belastingen van de gezinnen leiden tot meer inkomsten voor de overheid in-
dien er loonbehoud is. Bij ADV met looninlevering dalen ze echter licht
meer mensen moeten wel loombelastingen betalen, maar op gemiddeld lagere inkom-
sten per gezin. De belastingsinkomsten komend van de ondernemingen, dalen
vooral bij ADV met loonbehoud, vermits de winsten dan spectaculair dalen.
De inkomsten uit indirecte belastingen liggen hierdoor lager bij ADV met
koopkrachtstijging (sim 3), terwijl ze lichtjes stijgen bij ADV met loonin-

levering (sim 1).

Aan de uitgavenkant ondergaan vooral de werkloosheidsuitkeringen een invloed
van de ADV : minder mensen zijn werkloos, dus daalt de uitgave aan werkloos-
heid t.o.v. de basis. Op de middellange termijn stijgt deze echter terug,

vooral in simulatie 3 waar weinig arbeidsplaatsen behouden blijven.

De overheid zal, indien ze opteert voor een verbetering van haar financig&le
positie, geneigd zijn te kiezen voor ADV met loonbehoud. Dergelijke ADV
leidt echter tot minder bijkomende arbeidsplaatsen dan indien de ADV aan
looninlevering wordt gekoppeld. De winsten en de investeringen liggen in
dat geval ook lager, wat voor de toekomst tot moeilijkheden zal leiden voor

de overheid.

Indien ze de tewerkstellingspolitiek prioritair stelt, zal de overheid moe-
ten kiezen voor ADV met looninlevering. Ze staat dus voor een dilemma
ofwel een groter aantal bijkomende banen maar een verslechtering van het
netto te financieren saldo; ofwel minder banen en een verbetering van haar

financiéle positie.
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Tabel 10 : Directe en indirecte belastingen, werkloosheidsuitkeringen,
mia BF, nominaal, bij een conventionele ADV van 10 % in 1985 in
de privé sector.

DIRECTE BELASTINGEN GEZINNEN | DTRECTE BELASTINGEN ONDERNEMINGEN\

184 |85 189 |84 |85 189
geen ADV| 660.0 704.5 986.2 1 119.1 136.5 182.0
sim 1 660.0 704.5 085.1{ 119.1 136.3 180.6
sim 2 660.0 732.6  1007.9| 119.1 125.1 165.8
sim 3 660.0 732.1 1045.9 | 119.1 125.4 142.3

INDIRECTE BELASTINGEN NOMINALE SOCTIALE ZEKERHEID :

‘ WERKLOOSHEIDSUITKERINGEN

184 '85 189 184 185 89
geen ADV| 519.5 566.8 690.41 165.6 172.2 212.3
sim 1 | 519.5 567 .4 692.41 165.6 151.8 198.3
sim 2 519.5. 555.4 678.41 165.6 153.7 201.6
sim 3 519.5 555.3 691.4| 165.6 153.7 213.3

6. Algemeen besluit

Uit de resultaten an de uitgevoerde simulaties komt duidelijk naar voren

dat we bij ADV steeds op een belangentegenstelling stuiten. De individuele
werknemer zal kiezen voor ADV met koopkrachtbehoud. De werknemers als groep
zullen vanuit een tewerkstellingspolitiek dienen te kiezen voor ADV met loon-
inlevering.

In het geval van een reéle looninlevering van 5,9 % (t.o.v. de referte si-
mulatie) per werknemer op jaarbasis, leidt een conventionele ADV van 10 %
voor de ganse privé sector tot 4,2 % bijkomende aanwervingen (eveneens

t.o.v. de basis) in het jaar van de invoering van de ADV. 1In 1989 is dit

een groei met 5,4 % t.o.v. een scenario zonder ADV.
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Voor de werkgevers is ADV financieel steeds negatief, maar vooral indien

ze wordt doorgevoerd met loonbehoud.

De overheid dient een keuze te maken tussen meer tewerkstelling en een ver-

mindering van haar deficit.

Een tussenoplossing kan er uit bestaan ADV door te voeren met bruto koop-
krachtbehoud over 6 jaar bekeken; de resultaten zullen dan liggen tussen
simulaties 1 en 2. De kosten voor de werkgevers zullen dan draaglijker
zijn (alhoewel er een kostenstijging blijft bestaan). De winsten dalen dan
minder t.o.v. de basis, zodat er ruimte voor investeringen open blijft.
Over de tijdsspanne '84-'89 kunnen de winsten dan gelijk blijven.

Voor de werknemers is er dan een compromis tussen de eigen belangen en die
van de groep : er zullen dan een 100.000 arbeidsplaatsen méér zijn in 1989
t.0.v. het geval zonder ADV, terwijl de individuele koopkracht over 6 jaar
behouden blijft. Op korte termijn betekent dit echter toch nog een koop-
krachtinlevering. De overheid ziet haar financi&le positie verbeteren bij
dit scenario, terwijl ze ook vanuit haar tewerkstellingpolitiek bekeken
goede resultaten boekt. Deze tussenoplossing is echter niet gesimuleerd,
zodat de omvang van de operatie niet precies in cijfers kan uitgedrukt wor-
den.

Een politiek van ADV, zoals hier besproken, leidt in geen enkel geval tot
een volledige oplossing voor het werkloosheidsprobleem. Het is wel één van
de mogelijke scenario's. Men mag echter nooit uit het oog verliezen dat

10 % conventionele ADV, zoals hier verondersteld, in geen enkel geval leidt
tot 10 % meer arbeidsplaatsen. In het beste geval, dit is ADV met volledige
looninlevering, zal er hoogstens een groei van de werkgelegenheid zijn met

5,4 % na 5 jaar t.o.v. de situatie zonder ADV.
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BIJLAGE

Hypothesen van de basisprojectie (mei '85). Internationale context.

Groeivoeten

1984 1985 1986 1987 1088 1989
Volume wereldhandel A 7.15 4.751 4.39] 5.14 1 5.21} 4.60
Wereldexportprijs 8 A -4.40 | -1.451 5.24| 4.751 5.27] 5.79
Wereldexportprijs BF A 7.97 3.32 | 3.761 3.27 1 3.80f 4.32
Wisselkoers BF/3 (%) 57.71 | 60.51 | 59.66| 58.82 | 58.00} 57.19
Duitse discontovoet 4.30 4.00 4.00 3.90 3.90 4.10
Eurodollar rentevoet 11.00 10.00 1} 10.00 0.62 { 11.10] 12.00

Bron : projecties mei '85, Planbureau

(*¥) Merk op dat de dollar-wisselkoers te hoog is verondersteld : op 31/12/'85
was deze in werkelijkheid 50,36 BF, op 31/1/'86 werd 48,87 BF voor een
dollar betaald. Uiteraard heeft dit geen rechtstreekse gevolgen voor de
arbeidsduurverkorting, maar verandert er wel één en ander bij macro-eco-
nomische variabelen aan de vraagzijde. De concurrentiepositie van de
Belgische ondernemingen zal beter zijn bij een lagere dollarkoers dan
hier verondersteld wordt. De binnenlandse produkfen worden competitie—
ver en de importprijzen dalen, wat samen leidt tot een verbetering van
de handelsbalans. Daardoor ontstaat er een mogelijkheid tot hogere
winsten voor de ondernemingen. De hogere gewenste produktie kan, samen
met de hogere winsten, leiden tot meer arbeidsplaatsen. Indien de in-
vesteringen echter stijgen en de arbeidsproduktiviteit op een hoger ni-
veau komt dan tot nog toe verondersteld is, zal de lagere dollarkoers
niet noodzakelijk leiden tot meer banen. De hogere produktie kan dan
door evenveel mensen geproduceerd worden, juist door de hogere produk-
tiviteit. De kosten per eenheid produkt dalen, zowel door de hogere
produktie als door de lagere prijzen die voor intermediaire goederen
moeten betaald worden en eventueel ook nog door de lagere arbeidskosten

als gevolg van een arbeidsproduktiviteitsstijging.




Resultaten van de basisprojectie (mei '85) — Nationale context — Groeivoeten

1985 1986 1987 1088 1989
bruto nationaal produkt 1,63 1,41 2,35 2,60 2,54
tewerkstelling privé 0,19 | -0,44 | -0,29 | -0,11 | -0,22
werkloosheid (x 1000) 549,55 |575,32 599,31 [616,33 | 629,55
produktiviteit/u 3,09 3,50 3,37 3,41 3,56
loonkost/u 3,41 2,65 7,12 7,40 7,76
winstvoet -0,003 0,004 0,002 0,010 0,011
inflatie 5,38 | 3,80 | 3,28 | 3,52 3,69
privé consumptie -0,76 | -0,56 0,86 1,20 1,43
uitvoer ‘ 5,30 5,50 5,62 5,90 5,49
invoer 4,39 3,62 4,71 5,21 5,19

Bron : projecties mei '85, Planbureau



